Сабақтың тақырыбы:   Бұрыш
Сабақтың мақсаты: 
      1. Білімділігі: Бұрыштың түрлері мен үшбұрышты сызғыш туралы мағлұмат беру.
      2. Дамытушылық: Логикалық ойлау қабілеті мен есептеу дағдыларын жетілдіру, өз бетінше еңбектену, белсенділіктерін арттыру, пәнге қызуғушылығын ояту.
        3.Тәрбиелік: Оқушылардың өз ойын толық, дұрыс жеткізе білуге, тапқырлыққа, жылдамдылыққа, тәрбиелеу. 
        Сабақ түрі: Жаңа сабақ
Сабақтың көрнекілігі: деңгейлік тапсырмалар, интерактивті тақта , карточкалар, бағалау картасы,  слайдтар, кітап құралдары.
Оқытудың әдісі: Түсіндірмелі, сұрақ жауап, тест
Өткен сабақты қайталау
1. Теңдеу дегеніміз не?
2. Теңдеңдің көмегімен мәтіндік есептер шығаруға болады ма?
[bookmark: _GoBack]Үй тапсырмасы:№1389, №1390

Сабақтың барысы:
Ұйымдастыру кезеңі
а) Сәлемдесу.
ә) оқушыларды түгендеу.
 б) оқушылардың назарын сабаққа аудару.
 в) сабақтың мақсатымен таныстыру.

Жаңа тақырыпты түсіндіру.
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1) Тік бұрыштың градустық өлшемі 900-қа тең.
2) Тік бұрыштан кіші бұрыш сүйір бұрыш деп аталады.
3) Тік бұрыштан үлкен , бірақ жазыңқы бұрыштан кіші бұрыш доғал бұрыш деп аталады.
4) Жазыңқы бұрыштың градустық өлшемі 1800-қа тең.
5) Толық бұрыштың градустық өлшемі 3600 – қа тең.

Есептер шығару
№1404
1) 1 суретте АВС бұрышы – тік бұрыш.
2) 2 суретте СВD бұрышы – тік бұрыш 
DBE бұрышының градустық өлшемін табыңдар. Суретті дәптерге көшіріп алыңдар

А	D	
	D
	250	Е	С
       
	400	250
В	С	А	         В	Е
1) Суретте АВС – (АВD + ЕВС) = 900- (250+ 400) = 250DBE бұрышы сүйір бұрыш
2) Суретте АВЕ – (АВС + СВD) = 1800- (250+ 900) = 650DBE бұрышы сүйір бұрыш
№ 1405.Қандай тұжырымдама дұрыс:
1) Жазыңқы бұрыштың биссектрисасы оны бір сүйір бұрышқа және бір доғал бұрышқа бөлінеді;
2) Кез келген сүйір бұрыш кез келген доғал бұрыштан кіші;
3) Кез келген екі сәуле бұрыш деп аталатын фигураны құрайды;
4) Бұрыш – нүктеден және сол нүктеден басталатын екі сәуледен құралған фигура?
Дұрыс тұжырымдама
№1406 Тиімді тәсілмен есептеңдер
1) 
2) 
№1407Суреттегі төбесі шеңбердің центірі болатын толық бұрыш АОВ, ВОС және АОС бұрыштары берілген.
Мұндағы: < AOB+<BOC = 2200
	<BOC+<AOC = 2900
АОВ, ВОС және АОС бұрыштарының әрқайсысының градустық өлшемін табыңдар.
1) < BOC+<AOC+< AOB= 3600
< AOB= 3600 –(<BOC + <AOC)
< AOB= 3600+ 2900
< AOB= 700
2) < AOB+ < BOC+<AOC= 3600
< AOС= 3600 –(<BOC + <AOВ)
< AOС= 3600- 2200
< AOС= 1400
3) < BOC+<AOC+< AOB= 3600
< ВOС= 3600 –(<AOB + <AOC)
<ВOС = 3600- (700+ 1400)
<ВOС = 1500
Жауабы: < AOB= 700,< AOС= 1400,<ВOС = 1500



№1408
< EKF= 1200  EKF бұрышының ішінен KL және KN  сәулелері жүргізілген. KN сәулесі – LKF бұрышының биссектрисасы. Егер – NKF бұрышы 370 болса, EKL бұрышы неше градус?
Е	L
	N

	K		F
Берілгені:
< NKF = 370
< EKF = 1200
Шешуі:
< NKF =< LKF=  370
< NKF + < LKF=  370 + 370 =  740
< EKF + <LKF = 1200  - 740  = 460
Жауабы: 460

№1409
ОС сәулесі – АОВ жазыңқы бұрышының биссектрисасы.
EОF бұрышы – тік бұрыш. < EОС = 250
· АОЕ, СОF және FОВ бұрыштарының градустық өлшемдерін табыңдар.
· Тең бұрыштарды тауып, теңдік белгісімен жазыңдар.
А	Е
	С
	F
	О	В
Шешуі:
· < СОF = < EОF - < EОС =  900 - 250 =  650
<СОF=<АОЕ
< EОС =<FОВ = 250
<СОF= 650
<АОЕ= 650
< FОВ = 250
· < СОF =< АОЕ
< EОС =<FОВ
<АОС =<СОВ 
№1410
ОЕ сәулесі – АОВ бұрышының, ал ОК сәулесі – АОС бұрышының биссектрисалары, <АОЕ= 650
ВОD және СОК бұрыштарының градустық өлшемін табыңдар.
	Е
	А	В
	К	
	С	D
<АОЕ= 650	<АОВ= 1300
<ЕОВ= 650	<СОК + <АОВ = 1800
<ВОD= 650	<СОК= 1800– <АОВ
<СОК= 1800– 1300
	<СОК= 500
<СОК= 500:2= 250

№1411
Қонжық пен торайдың массасы 14 мысықтың массасына тең. Торайдың массасы 3 күшіктің массасына тең. 2 күшік пен торайдың массасы 10 мысықтың массасына тең. Бір қонжықтың массасы неше күшіктің массасына тең?
Берілгені:	Шешуі:
Қонжық = х	х + 3к = 14м	х + 3к = 7к
Күшік = к	2к + 1м = 10м	х = 4 к
Мысық = м	2к + 3к = 10м
5к = 10м
1к = 2 м
Сабақты бекіту кезеңі:	
1. Тік бұрыштың градустық өлшемі неге тең?
2. Қандай бұрышты сүйір бұрыш деп атаймыз?
3. Қандай бұрышты доғал бұрыш деп атаймыз?
4. Толық бұрыштың градустық өлшемі неге тең?
1. Тік бұрыштың градустық өлшемі неге тең?
   А)300
  Ә) 600
  Б) 900
  В) 3600

 2. Сүйір бұрышты көрсетіңдер?
  А) 800
  Ә) 1200
  Б) Берілген жауаптардың ешқайсысы дұрыс емес
  В) 1800
3. Доғал бұрышты көрсетіңдер
   А) 450
  Ә) 900
  Б) 1200
  В) 1800


4. Сөйлемді аяқта: Тік бұрыштан үлкен, бірақ жазыңқы бұрыштан кіші бұрыш...
  А)  сүйір
  Ә) толық
  Б) тік
  В) доғал

5. Сүйір бұрыш дегеніміз – 
  А) Тік бұрыштан кіші
  Ә) Доғал бұрыштан үлкен
  Б) Жазыңқы бұрыш
  В) Толық бұрыштан кіші 

6. Толық бұрыштың градустық өлшемі неге тең?
   А) 500
  Ә) 900
  Б) 1800
  В) 3600

7.    АОС жазыңқы бұрышы ОМ сәулесімен АОМ және МОС бұрыштарына бөледі. 
          АОМ=500. МОС бұрышының градустық өлшемін тап.
  А) 1500
  Ә) 1300
  Б) 1800
  В)2700

Жауаптары: 1Б, 2А, 3Б, 4В, 5А, 6В, 7Ә
Кестені толтыр.

	Бұрыштар
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1500; 1800; 150; 900; 3600; 850; 1200; 10; 1890.


Бағалау.
Сыныпта белсенді қатысып отырған оқушылар бағаланады.
Үйге тапсырма: № 1402, №1403
№ 1402
Сағаттың минуттық тілі мен сағаттық тілі қандай бұрыш жасайды: сағат 3-те; 4-те; 6-да ?
1) 3:00 де  Тік бұрыш жасайды
2) 4:00 де Доғал бұрыш
3) 6:00 де Жазыңқы бұрыштың

№1403
Градустық өлшемі жазыңқы бұрыштың 25% -іне, 50% -іне,75% -іне, тең бұрыштарды салып оларды белгілеңдер. Градустық өлшемдермен жазыңдар
Шешуі:	В
1) 25%------х
100%-----1800
Х = 180*25 / 100= 4500/ 100 = 450	А	450	С	
Сүйір бұрыш 	
2) 50%------х
100%-----1800
Х = 180*50 / 100= 9000/ 100 = 900		900	В
Тік бұрыш	О
3) 75%------х
100%-----1800	
Х = 180*75 / 100= 13500/ 100 = 1350	1350
Доғал бұрыш
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dus — maTeIH ce3i) KamaMm, caTsl nereuzi Oinnipeni. BypsimTapab!
i ockiman 2500 sxbinai 6ypein BaBUiloHAa FaabIMAAD acCIaHIbI
rapBIHIA HaiifajaHFaH. ByphIITapasl eCenTey, CoJ Ke3aeri canay
)i — AJIIIBICTRIK caHAY sKyieciMen s yprisiaren. CorapIKTan 1°-ThIH

i aramansl. JKaselnysn 1 muayT = 17,

MUHYTTBIH »Ka3bLIYbBI: 5’

1
1’-TeIH 80 -i cexynd mem atananer. Haserrysr: 1 cekyrn =17,

) CeKYHATHIH »Kas3bLTysl: 107,

60 1’=60";1" = 3600".

YT sKOHe CeKYHI — eKeliri esnem 6ipaikTepi.

AOB = 35" 20’ 15”-TIH OKbLIYyBL: AOB 6ypeimsl 35 rpasyc 20 mu-

1 TEH.
2°30'=12,5";18°15"=18,25" (30 =60"-0,5; 15 = 60 - 0,25).

I'panyernik eameMi 6epiireH 6YpPHIIUTHI CANY.
Osingix mymbic (Ne 4)

i, MAKCATBI: TPANYCTHIK ©JI1IeMi Gepinres OYPHILITHL caly.
adicemmi KYpaadap: TpaHCIOPTHD, CHIBFBII, KAPBIHAAII, OIIipTiIll.
H OPBIHAAJYBI.

'THPAi HafifnanaHell, FPanyCThIK omemi 50° Gy pBIIITHI caly YIIiH:
3 cogan oHra Kapai OB coyJjecin :yprisy Kepek;

ecimin O HYKTECiH TpaHCIIOPTHUPAIH IeHTPiHe noJ KeaTipin :xoHe
[bIH INKaJachlHIaFel caHak Oacel 0° apKBLIBI eTeTiHme#l erin
OPHAJACTHIPY KePeK;

"ITEPIiH mKanackHad 50°-Ka colikec KesleTiH IITPUXTHI TayhII, OHBIH
reciu 6esrinemn, OA coynecin :Kyprisy Kepek.

:yeThIK omemi 50° 60maThiE AOB Gy PHIIILI CATBIHAIEL.

",

PTHEpPAL nafinanaHbIIL, rPasy CTHIK eineMi 1 20°-TBIK, GYPBIIITHI CaTy

? OHHAH coJara Kapaii OF coyJeciH :Kyprisy Kepek;

ecigin O HYKTeCiH TPAHCITOPTUPIiH IIeHTPiHe IoJ KeJITipin :KoHe
.\ OF cayneci mKananarsl caHak 6acel 0° apKbLIBI eTeTiHAell eTimn
‘epex;

3) TpancropTupaid mKagaceiEan 120°-Ka coiffKec IITPUXTHI TAYHIIT, OHBIH TYChI-
HaH F HyKTeciH Oearinern, OF coyJiecid K yprisy Kepex.

Coupa rpanycrtslk emmeMi 120° 6onatein FOE 6Gypsims! canbiHansl. ZFOE =
=120".

III. OcbLiaiillla TPAHCIIOPTUPAL MAaWIAJAHBII, TPAAYCTHIK oJmleMi 90°-Ka TeH
OYPBIOITHI CAJIBIN, OHEI I'PaAyCTHIK OJIIIIeMiMeH MKa3bIHAAD.

1) Tpancnoprupai natinanaunsin, AOB, EKD »xene NOF GYpHIIITaAPbIH ©JILIETI,
OJIaPIbI TPaTyCTHIK eJIeMaepiMeH dKa3plHaAaD.
A
D

N

B E K C 0 F

2) AOB 6ypuitisiH EX D 6ypuimbiMeH, AOB 6ypeiibid NOF Gy phIIIbIMEH CaJIbIC-
THIPBIIN, < HeMece > GejriciMeH KaspIHaap.

3) AOB 6yprimnbigas EKD sxene NOF GypoIliTaphIHBIH KANACHICH YIKEeH, KaiChl-
ChI Kimmi?

§ 44. BypsrurapabiH TYpiaepi. YO ypoIlTEl CHI3THIIT

JKa3pIHKEI OYPBIMITHIH I'PANYCTHIK ejiremi 180°
exeHi 6enarini. [Tapak xarasra 112-cyperrerimeit AOB LN
JKa3bIHKBI OYPBIMIBIH cajbin, oHbI OA xeHe OB A 0]
GerreceTinneil erin, TeH eki Oypwimka Oesemis. 112-cyper
Mysnarsl ep0ip GYPHIII TiK GYPBILI AT aTAaJIa IbL.

EOF oypsimer — Tik 6ypsim (113-cyper). Tik
OYDBII KA3BIHKLI OYPHINITEIH apPTHICKIHA TeH 00JI- E
FAHILIKTAH, OHBIH I'PALYCTHIK ormemi 180°: 2 = 90°,

Haswraysl: ZEOF = 90°.

Crizbazna Tik OypsImTHIE TebGeci cyperrerigei
KepcerTineni.

Tix Gypouumoiy, zpadycmoir; enweni 90° - Ka mew, 1)

TpancopTupai nafiganauein, Tik OYPBIIITE CaJIy-
bl YiipeHreHo6ia.

Tik OYPBIMITHL YIIOYPBIITEI CHI3FLIIITLI (114-cyper) maiaalaHblll Ta CATYFa
00J1abI, OJI YUIiH:

1) OD ceyneciH cbI3y KepeK;

2) ymOypHIITH CHIBFLIMITHIH TiK 6ypbeimThl Tebecin O HyxkTecime mea
Kearipin, oubIH 6ip Kabeipraceid OD coyJieci 60UBIMEH OPHAJIACTEIPY KepPeK.

299

F
113-cypeT
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115-cyper

114-cyper

3) VIO ypRIIITE CHI3FRITITEIE O HYKTeC1 apKbIJIbI OTETiH eKiHIT KabnIiprachl-
HBIH 60ibIMeH OC coyneciH cpid3y KepeK. Couna £COD Tik GYPHINIBI CAJTLIHALEL.
ZCOD=90° (115-cyper).

Tix 6ypelnTaH Kimti 6ypsii cpiip Oppuuus nen atanansl. 116-cyperreri ZMNF —
cyitip 6ypein, LMNF = 42°,

Tik 6ypeilITan yiakeH, 6ipak Kas3bIHKBI OYDPBIIITaH Kilti 6ypsim doeas Gypbius
ner araaanel. 117-cyperreri ZKLS — noran 6ypseimt, ZKLS = 115°,

M K

116-cyper 117-cyper

118-cyperreri neHreserTin nuamerpi — Tebeci O myKTeci 60-
aaTsiH AOB Xa3bIHKBI OYPHIIITHIH Ka0bIpFaiapsal.

HeHrenexTin mmameTpiHiH ycTiHri XeHe aCTBLIHFLI
GeairTepiune rebeci (O — mykreci) xoHe Kabripranapsl (OA, OB)
— OpTAaK eKi »KasbIHKEI Oy phIlI Oap. Conma neHreJeKTiH meHTpi
GosaThld O HYKTEeCIH KOpIuaraH OYPBIIITEIH IPaayCThIK eJIIIeMi
eKl Ka3BIHKbI OYPHIIIKA TeH, AFHU 360°-Ka TeH. MYHBI TOJABIK
oypsi neiimis. KopbiTa TYXBIphIMAaFaHIa: Ke3 KeJireH HyKTe
aliHaJIaChIHAAFEI 6YPEIT 360°-Ka TeH.

Hemek, OypuIIITAPALIH MBIHAAAH TYPJIepi 6ap: #asbIHKbI OYPHBIIII, TiK OYPBIIL,
IoFaJjl OYPBhILI, cyHip 6yPHIIT MKOHE TOJBIK OYPHIII.

-

118-cyper

1. Tix GYpBIIITEIH I'PALyCTHIK oJeMi Here Ter?

2. Kaunait 6ypeIiuTsl cyiip Oypein fen aTaiiMeIa?
3. Kaunaii 6ypuIITEl ZOFAJ GYPBIII nen aTaliMbI3?
4. TonsiK OYPBIIITHIE FPALYCTHIK ©JIIeMi Here TeH?

v e,

1470. AynI311a ecenTenaep:

1) 5,05:5; 2) 8,08:4; 3) 12,12:12; 4) 11
6,06 : 2; 4,04 : 2; 25,25 5; ¥
9,09: 3; 10,1:5; 16,16 :8; 2

1
1471. 1) ¥ as3beIHKEI 6 YPHIIITHIH 3 -i meme rpanyc?

1,
2) ¥ as3sIHKBI OYPHIILITHIH 5 -i Helle rpagyc?

3) Tix OYPBILITHIH KaPTHICHI Hellle rpagyc?

A
1472.1) 119-cypeTTeH Tik 6yPHILTEI, JOFaJ OYPBIIITHL, CYHIP Oy Pl

nap.
> o \F
E

O B ¢
A O N -
119-cyper

2) TpaHcmopTUpi MafiaaJaHbII, MBIHA OYDBIIITaADALL CAJLIH
/AOB=30; £AOD=110°; ZCOD=45"; LAOI =
3) I'panycThIK eIeMil e3iHIe oiinal, eki cy#ip
OyphIlI, eKi moras GypPHINI CAJIBII, OJaPALI Ipa-
LYCTHIK eJIIIIeMiMeH sKa3bIHaap.

1473. AOB »a3bIHKbI OYPBIIILIH chI3bIHAAD. AOC OYDHI-
1IBI cyitip Oypeim GosaTeinaaii erin, O reGecinen
OC coyneciu s yprisingep. Conna natina 6onran
COB 6ypbilubl oraj OYpHIMI IIa, 9jame CYHip
Oypsiii ria?

1474. 1) CaraTTblH MUHYTTHIK TiJIi MeH caFaTTHIK, TiJi
Kauaal Oypalli JKacaifbl: carat 3-Te, 4-1e, 6-12a
(120-cyper)?

2) 121-cyperre AOD tix 6ypuims: OC xoue OB
coyenepimer Ter yu Gexikke Gesinren. AOC
6ypeimsl COB Gypeimsl, DOB GypHIIIEI HEIlle =
rpaznyc? 1,220y
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